
Karta péče ostrova přírody 
Velká Měšická bažantnice 

 

 

 



Název: Velká Měšická bažantnice 

Výměra: 19,16 ha 

Evidenční číslo: 063 

Organizační jednotka LČR: Oblastní ředitelství východní Čechy, Lesní správa Brandýs nad Labem 

Rok zařazení mezi ostrovy obnovy přírody: 2025 

Údaje o lokalizaci ostrova: 

- LHC: 1430 Mělník, JPRL 187 C, D, E. 
- Katastrální území Měšice u Prahy (693448), parcela č. 52/1, Mratín 105/2, 106/1, 106/2, 107, 

395. 
- Lokalita prozatím nemá žádný statut ochrany z hlediska zákona 114/1992 Sb., o ochraně 

přírody a krajiny. 

Předmět péče: Přírodní společenstva hercynských dobohabřin L3.1 a údolních jasanovo-olšových luhů 
L2.2. Vzácné a ohrožené druhy xylobiontních organismů vázaných na listnaté stromy v pokročilé fázi 
vývoje. Vzácné a ohrožené druhy organismů vázaných na listnaté lesy a mokřady. 
 

Popis předmětu péče:  

Ochrana přirozených společenstev dubohabřin a jasanovo-olšových luhů s pestrou druhovou skladbou 
všech stanovištně původních dřevin, které jsou zároveň potenciálním přirozeným stanovištěm zvláště 
chráněných druhů, jako jsou například krahujec obecný, žluva hajní, strakapoud prostřední a někteří 
zástupci netopýrů.  

Popis současného stavu v souvislosti s předmětem péče: 

Lesní porosty severně a severovýchodně od Dolního Měšického rybníka jsou tvořeny směsí dřevin, ve 
které převažuje celoplošně odumírající jasan ztepilý. Při jižních okrajích je výrazněji zastoupen habr 
obecný a naopak v severních okrajích a v severovýchodním cípu lesního komplexu je hojnější dub letní. 
V příměsi jsou zastoupeny i další dřeviny – jilm horský, javor mléč, javor babyka. Věk porostů lze 
odhadovat na 100-160 let. Na několika místech se nacházejí mladší cca 50-60leté skupiny tvořené 
javorem klenem, lípou srdčitou a směsí jasanu ztepilého a modřínu evropského. Jednotlivě se vyskytují 
mohutné staré exempláře dubu letního, které zřejmě pocházejí z doby založení bažantnice. Dochovaly 
se především v pásu podél silnice při severním okraji a v severozápadním rohu území. Podél silnice je 
jednotlivě zastoupen i trnovník akát. V na většině dotčeného území dochází k masivnímu zmlazování 
javoru mléče, který brání přirozené obnově dalších dřevin.  

Historický vývoj ekosystému, který je předmětem péče, nebo biotopu předmětu péče: 

Území Měšické bažantnice bylo v minulosti využíváno pro chov pernaté zvěře. Stromy byly využívány v 
těchto objektech jako krycí porosty pro chov. Linie jehličnatých dřevin pravděpodobně vymezovaly 
jednotlivé leče. Po ukončení chovu pernaté zvěře zde probíhalo běžné lesnické hospodaření, které však 
mělo spíše extenzivní charakter.  Proto jsou zde lesní porosty poměrně dobře zachovány. Extenzivní 
hospodaření však přineslo i některé „nežádoucí“ jevy, jako je zvýšení hustoty porostů a expanzi 
přirozeného zmlazení javoru mléče. Dalším aktuálním negativním jevem je masivní odumírání jasanu, 
ale i některých dalších dřevin. 

 



Popis plánované péče: 

Hlavním cílem plánované péče je udržení světlejšího charakteru lesních porostů. Současný charakter 
lesa, kdy dochází k významnému odumírání jasanů a expanzi/zmlazení javoru mléče, může do 
budoucna přinést další zhoršení biologické hodnoty. Nositelem biodiverzity jsou v rámci dotčeného 
území především staré duby, ale i další staré osluněné exempláře listnáčů. Světlomilné duby nemají 
v zapojeném lese, navíc postiženém expanzí javorů, v současnosti téměř žádnou šanci k přirozené 
obnově. V případě absence péče staré stromy postupně odumřou a nahradí je jednotvárný javorový 
les. Cílem plánovaných zásahů bude prosvětlování lesních porostů, péče o staré duby a další doupné 
stromy. Žádoucí je rovněž vnášení dubů a dalších nedostatečně zmlazujících dřevin. Důležitá bude 
i výchova mladých porostů z přirozené obnovy tak, aby vedle javoru mléče odrůstaly i další dřeviny – 
především jilmy a lípy. V rámci hospodaření v lesních porostech budeme ponechávat dostatečné 
množství mrtvého ležícího i stojící dřeva silných dimenzí. Pro umělé vnášení dubů je možné využívat 
plochy po odtěžení odumírajících jasanů, klenů a modřínů. V porostech v okolí Líbeznického potoka 
nejsou umělé zásahy nutné, nicméně zcela bezzásahový režim v celé ploše luhu není potřebný. I zde je 
možné šetrné výběrné hospodaření s cílenou péčí o vybrané jedince olší a zbylých jasanů. 

Veškeré výše uvedené zásahy je však třeba podřídit zajištění bezpečnosti návštěvníků, neboť v rámci 
dotčené lokality je značný pohyb osob. 

 

 


